Comissao de Exame de Admissao
EXAME DE QUIMICA - 2023
A prova tem a duragao de 120 minutos e contempla 42 questdes,
Confira 0 seu codigo de candidatura;
Para cada questao assinale apenas a alternativa correcta;
Nao & permitido o uso de qualquer dispositivo electronico (maquina de calcular, telemével, etc),

D =

TEORIA ATOMICA E ESTRUTURA DA MATERIA

1. Ao longo dos anos, varios foram os colaboradores para o modelo atémico actual, dentre eles, Dalton, Thomson, Rutherford e Bohr.
Indique o cientista responsavel por cada uma destas teorias respectivamente:

|. O atomo & comparado a uma bola de bilhar: uma esfera macica, homogénea, indivisivel, indestrutivel e electricamente neutra.

Il © atomo & comparado a um pudim de ameixas: uma esfera carregada positivamente na qual ficam incrustados electrGes de carga
negativa.

lil, Atomo em que os electrdes se organizam na forma de camadas ao redor do n(cleo.

|V. Atomo que apresenta um nicleo carregado positivamente e ao seu redor giram electroes com carga negativa.

A. Dalton. Thomsom. Bohr. Rutherford C. Dalton. Bohr. Rutherford. Thomsom

B. Bohr. Rutherford. Dalton. Thomsom D. Thomsom. Dalton. Bohr. Rutherford

2. Tendo em conta os modelos atomicos e o conjunto de afirmagdes abaixo, indique a alternativa que corresponde cronologicamente 2
evolugao do modelo atomico;

I. Atomo como particula descontinua com electrosfera dividida em niveis de energia,

II, Atomo como particula maciga indivisivel e indestrutivel,

11l Atomo como madelo probabilistico sem precisdo espacial na localizagao do electrao.

V.. Atomo como particula maciga com carga positiva incrustada de electroes,

AL IV, Telll B. LIV, lelll C. L 1L IVell D.IV, L llell

3. Com relagao a estrutura da matéria, assinale as opgoes correctas:

I. A matéria é constituida por atomos. III. Os electroes possuem carga eléctrica positiva.

II. Os protdes sao particulas do alomo. IV. A massa do protdo € menor que a massa do electrao.
AL el B.llelll C.lLielv D.lllelV

4, Supondo que 1 neutro apresenta massa 1 kg, qual seria a massa de um atomo com 11 protoes, 12 neutrdes e 11 electrdes?
A 1kg B. 11 kg C.12kg D. 23 kg

5. Apenas dois isotopos do cobre sao encontrados na natureza, 8Cu (massa = 62,9296 u; 69,17% de abundancia) e Cu (massa =
64,9278 u: 30,83% de abundancia). Calcule 0 peso atémico (massa atémica média) do cobre.
A. 63,93 B. 63,55 C. 64,00 D. 67,04

TERMODINAMICA (TERMOQUIMICA)
6. Analise as proposigdes com relagao as leis da termodinamica e assinale a alternativa correcta.
|, A variagdo da energia interna de um sistema termodinamico & igual & soma da energia fornecida ao sistema na forma de calor & 0
trabalho realizado sobre o sistema.
Il. Um sistema termodinamico isolado e fachado aumenta continuamente a sua energia interna.
IIl. & impossivel realizar um processo termodinamico cujo nico efelto seja a transferéncia de en
temperatura para um sistema de maior temperatura,
A Somente as afimacgdes | e Il sdo verdadelras.  C. Somente as afirmagdes | e Ill sao verdadeiras.
8. Somente as afirmacdes |l e lll sdo verdadeiras.  D. Todas as afrmagoes sdo verdadeiras.

ergia térmica de um sistema de menor
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. A massa de 12qg de hélio, considerando um gas ideal, & submetida a um
¢ = 1,25 callg, podemos afirmar que a variagédo da ener
utiize g = 10m/s2; R = 8,31 J/mol.K, 1cal =4,18J).

1.10 B. 3,32.10¢ C. 5,04.10* D. 6,64.10

8. Considerando as transformagdes a que é submetida uma amo
afirmar que:

& processo isobarico. Sabendo-se que o calor especificy &
gla interna em J apés o processo &, aproximadamente de (quando necessario,

i -
on

sira de &gua, sem que ocorra variagao da pressao externa, pode-se

- =t

-”E\ _—1‘_ _ |-- ;3_ ’rﬂ A. As transformagdes 3 e 4 sdo exotérmicas.

(i \—'_f ¢ B B. As transformagées 1 ¢ 3 sdo endotérmicas,
vapsi. Sele C. A quantidade de energia liberada em 1 é igual 4 quantidade liberada em 3.
dhqua  llqde D. A quantidade de energia liberada em 1 & igual a quantidade absorvida em 2.

9. Existem reacgdes quimicas que ocorrem com libera

respectivamente, como exotérmicas e endotérmicas. Obsery
4 entalpls (M)

Gao ou absorgdo de energia, sob a forma de calor, denominadas,
e 0 grafico a seguir e assinale a alternativa correcta:

H A A. O grafico representa uma reacgao endotérmica

B. O grafico representa uma reacgao exotérmica.

C. A entalpia dos reagentes é igual a dos produtos.

D. A entalpia dos produtos é maior que a dos reagentes.

10. O oxido de calcio pode ser obtido a partir da combustao do calcio metalico de acordo com a equagao: Cag +
11205 — CaOy

Considere que a formagao do 6xido de clcio é espontanea e que, para a reacgao acima, AH° = —800 kJ mol- e AS® = -240 J K-'mol-
', Determine o valor da temperatura, em Kelvin, para que essa reacgao deixe de ser espontanea.

A. 555,55 K B. 22222 K C.111,11K D. 333,33K

11. Observe a equagao termoquimica a seguir e marque a alternativa correcta. CHag + 202 — COug+ 2H:0 5y AH® = -802 kJ
A. A equagdo representa uma reacgdo de combustao incompleta.

B. A equagao indica que a reacgao quando ocorre absorve calor,

C. O oxigénio € o combustivel dessa reacgdo endotérmica.  D. A equagao indica que 1 mol de CHa ao reagir libera 889,5 kJ,

SOLUGOES
12. A concentragao de HCI, em quantidade de matéria, na solugao resullante da mistura de 20 mL de uma solugao 2,0 mol L' com 80
mL de uma solugao 4,0 mol L desse soluto e agua suficiente para completar 1,0 L é:
A. 0,045 mol L1 B. 0,090 mol L C. 0,18 mol L! D. 0,36 mol L

13. O soro fisiologico € uma solugdo aquosa de cloreto de sodio (NaCl) geralmente utilizada para higienizagao ocular, nasal, de
ferimentos e de lenles de contaclo. A sua concentragao & 0,90% em massa e densidade igual a 1,00 g/mL. Qual massa de NaCl, em
gramas, devera ser adicionada & agua para preparar 500 mL desse soro?

A.045 B. 0,90 C. 4,50 D. 9,00

14. Os frascos ilustrados a baixo contéem solugGes saturadas de cloreto de sodio (sal de cozinha), Podemos afirmar que:
| |

. = agua + sal A. A solugao do frasco Il é a mais concentrada que a solugao do frasco I,
corpo de chio  B. A solugdo do frasco | possui maior concentragéo de ides dissolvidos.
C. As solugtes dos frascos | e || possuem igual concentragao. ;
D. Se adicionarmos cloreto de sodio & solugdo |, a sua concentragéo
igua + sal sal depositado aumentara.

15. A 42°C, a solubilidade de certo sal é de 15 g para cada 100 g de agua. Assinale a alternativa que indic‘? C?"n;‘:ﬁ:“m a solugao
ue sera formada nessa lemperatura se adicionarmos 30 g desse sal em 200 g de agua e agitarmos convenientems o i
i. Insaturada. B. Saturada C. Supersaturada. D. Salurada com corpo de chao
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15_ Ao acrescentar 652,5 g de nitrato de sodio (NaNOs)

a solubilidade i 2 |
A 6525 do nitrato de sodio em 100 g de 4gua nes

5.87g. C.100g, D.57g.

17.1,51d 3

| e um—a SOEUQ_a_O com titulo de massa 0,01 NaOH, em que o soluto se encontra 100% dissociado, a 0°C ( R = 0,052 -2=L )
fﬁ; 1urana pressao osmotica de: (ArH=1 uma; ArO=16 uma; AiNa=40 uma) R
A.11,312272 atm B. 11,312272¢ C. 15,152 atm D.11,1529”

18. Se se queimar 0,5 | do gas Butano (C:H ao com rendi m m
‘ i num foga a 2
ol o g :1(;2 ; 1;))‘ gao com rendimento de combustao de 96,5%, a massa de Didxido de carbono

A. 3,9286 g B.4,0711g C.4711 g D.3791 g
19.

]
S

A curva de solubilidade da substancia KNO; dissolvida em 100
9 de agua em fungdo da temperatura é mostrada abaixo. Se
tivermos 40g de agua a 50°C, qual serd a massa de

| e

200

s,
P
KNO: dissolvida? S
A.28g C.336¢ S
B.56 g D.45¢g § 50
CINETICA E EQUILIBRIO QUIMICO O e TR

20. Sobre os factores que influenciam a velocidade de uma reacgao quimica é INCORRETO afirmar:

A. Quanto maior a concentragao dos reagentes, maior a velocidade da reacgao.

B. A presenga de um catalisador mantém constante a velocidade da reacgao.

C. Quanto maior a pressao, maior a velocidade da reacgao. D. Quanto maior a temperatura, maior a velocidade da reacgao.

21. Assinale a alternativa que apresenta agentes que tendem a aumentar a velocidade de uma reacgao:
A. calor, maior superficie de contacto entre os reagentes, auséncia de catalisador. B. calor, obscuridade, catalisador.
C. calor, maior superficie de contacto entre os reagentes, catalisador. D. frio, obscuridade, auséncia de catalisador.

22. O dioxido de carbono é um gas formado pela reacgao entre os gases monoxido de carbono e oxigenio, conforme a equagao
quimica: COg + %2 Oz — COug) )
Sabendo-se que em 5 minutos de reacgdo foram consumidos 2,5 mol de CO, qual & a taxa de desenvolvimento da reacgao de acordo

com o consumo de 07? .
A. 0,25 mol . min-! B. 1,5 mol , min*! C. 2,0 mol . min-! D. 0,2 mol . min‘!

23. Uma substancia A sofre decomposigao e transforma-se na substancia B, Observe o desenvolvimento dessa reacgao na imagem
abaixo. A respeito da velocidade da reacgao, pode-se afirmar:

A. A substancia A decompde-se entre 15 e 30 s a uma taxa de 0,03

mol.s.
B. A substancia A decompde-se entre 15 e 30 s a uma taxa de 0,02
mol.s™".
S B ¥amo  C. A substancia A decompde-se entre 0 e 15 s a uma taxa de 0,04
03 025 mal WO molisil.
| D. A substancia A decompde-se entre 0 e 15 s a uma laxa de 0,35
mol.st.
i - +N(g)— O e .
24. Considere a (6acga0: M(g) gbrando(?s]e a concentragdo de N, a velocidade de formagéo de O quadruplica; e, dobrando-se a

Observa-se experimentalmente que, : ) : UL
‘dade da reaccdo nao é afectada. A equagao da velocidade v dessa reacgao e 1
iotcfr:[rﬁ?o Plekdiee. kqiN]*. C.v = KIMIINE. D. v = KIMIINI
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Em um recipiente de um litro, foram misturados 6 moles de dioxido de enxofre e 5 moles de oxigénio. De
- ilibri ‘ x| 4 fal . Depois de algum tem
stema atingiu 0 equilibrio, e 0 numero de moles de trioxido de enxofre medido fol 4. O valor aproximado da b o PO,
),53 B. 1,33 C.0,75 P D.0 eé‘.onsiante de equilibrio &

U

T D

5. Um equilibrio envolvido na formagao da chuva &cida é representado pela equagao: 280z + Oy == 2 SOy
S Sq)

2o

po

26. A concentragdo [H-] de uma solugao 6x107 mghﬂitro do acido HzS, com uma constante de lonizagao Ki de 107, & igual a:
A. 5x107 mols/litro B. 6x107 mols/litro C. 3x10-6 mols/litro D. 2x107 mols/litro" I

T e ST

EQUILIBRIO IONICO E REACGOES REDOX

27. De acordo com a Teoria acido-base de Bronsted, o écido conjugado de aguaé..
A. hidroxila B. hidrénio C. agua oxigenada D. hidrogénio

28. Dada a seguinte reacgao protolitica; HA + H;0 «» HyO* + A~ Os pares conjugados sao:
A. HA/H:0 ; H3O*/A- B. HA/A; H,OlA C. HAIA; HJO‘:’H:O D. H30A ; AH:O

29. Qual & o valor de Kb da base conjugada do écido acético (CH:-COOH), sabendo que o valor de Ka é igual a 1,8:10%, a 25° C?
a A. 1,810 B.55109 G550 D.18:10¢

30. O grau de ionizagao do acido acético numa solugao aquosa 0.001M, cuja Ki=1,8-10-5 M é:
A 7410 B.7.410" C. 74101 D. 1,34:10

31. A solubilidade do sulfato de chumbo Il (PbSQs) em agua a 18°C & de 0,041 g/L. A constante do produto de solubilidade do sulfato
de chumbo a 18°C é; (dados: S = 32; O = 16; Pb = 207)
A.1,8x10% B.24x10° C.4,5%10* D. 5,5x107

32. Considere a equagao que representa uma reacgao de oxiredugao: 2 H;0 + 2F; — 4 HF + Oz
Determine, respectivamente, a substancia oxidada e a reduzida:

A.H;0 e Fa. B. Fze HF. C. H:0 e HF. D.Fe Oy

33. | e Il s30 equacgdes de reacgoes que ocorrem em agua, espontaneamente, no sentido indicado, em condigdes padrao.
|. Fe + Pb# — Fe*2+ Pb I, Zn + Fe?* — Zn + Fe

Analisando tais reacgdes, isoladamente ou em conjunto, pode-se afirmar que, em condigoes padrao:

A. Electroes séo transferidos do Pb? para o Fe. C. Zn? deve ser melhor oxidante do que FeZ*.

B. reacgdo espontanea deve ocorrer entre Pb e Znz. D. Zn deve reduzir espontaneamente Pb? a Pb.

34. Numa pilha normalmente encontrada nos supermercados, o polo negativo € constituido pelo revestimento externo de zinco. A

semi-reacgao que permite ao zinco funcionar como pélo negativo €:
A Zn +e —2n B.Zn — Zn% + 2e C.Zn—1In*te D.Zn% + 2 — Zn

35, A 25 °C, a forga electromotriz da seguinte célula electroquimica é de 0,45V:
Pi(s)|Hz (g, 1atm)|H* (x mol/L)||KCI (0,1 mol/L)|Hg2Clzs)|Hgn|Pls):

Sendo o potencial do eléctrodo de calomelano: = KC (0,1 mol/L)Hg:Clzg|Hgp — nas condi¢oes padrdo igual a 0,28V e o valor
numérico da concentragao dos ides H. Assinale a opgao com o valor aproximado do pH da solugao.

A.29 B.14 Cc.10 D.5/1

QUIMICA ORGANICA
36. Das afirmagoes abaixo, a Unica correcta €: : .
A. Os compostos organicos nem sempre contém atomos de carbono. B. O 4tomo de carbono s6 pode hibridizar na forma sp.
C. O 4tomo de carbono pode ligar-se tanto a metal como nao-metal. D. O carbono é um elemento de transigao.

elas cadelas formadas por carbono e hidrogénio. Entretanto, outros

37. Na Quimica organica, os compastos sao reconhecidos p : :
xigénio. A alternativa em que 0S dois compastos

elementos podem fazer parte da estrutura quimica desses compostos, como 0 0
organicos apresentam fungdes organicas oxigenadas é:

A cloroférmio e metancato de etila ~ B. etenoe etanodiol C. propanol e &cido propandico  D. etanamida e benzeno
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